

探秘神秘“金三角”

罂粟种植区与外界隔绝

在泰国、缅甸、老挝的交界处，充满泥沙的红色湄公河绵延穿行，与灰黑的洛克河交汇，这里是三国交界处，三个国家仅一河之隔，相互毗邻，以这里为中心，向外扩展绵延数十里的山林地带，形成闻名世界的“金三角”。这里的罂粟栽种历史可以上溯到150年前。3月24日发生的7.2级缅甸地震，震中恰落在金三角地区。对于这块神秘的土地，地震对“金三角”地区有什么样的影响，记者深入“金三角”的华人村一探究竟。

“金三角”地区70%在缅甸，30%地区分别属于泰国和老挝。目前，缅甸震中地区依然属于封闭状态。前日上午，记者再次来到泰国美塞镇，希望能过境缅甸，深入景栋地区，可申请依然被拒。据记者了解，泰国以及其他外国记者和外国游客的申请也被拒绝，理由是道路中断，无法前进。而在缅甸北部，有救援队前日已经向灾区开赴，但具体情况尚不清楚。这个位于“金三角”地区的地震，和“金三角”这个名字一样充满了神秘色彩，至今连照片和视频等灾区资料也极度稀少。

1 与外界隔绝的罂粟种植区

“金三角”地区由于地理原因，30年前曾是世界较大的罂粟种植地，据有关统计，“金三角”地区最高峰时期，罂粟种植面积达到上百万亩，当时三国政府或管理上鞭长莫及，或有意默许，导致罂粟种植一度猖獗。

泰国当地华侨介绍，经过30多年的改造，如今的情况早跟数十年前不一样，上个世纪80年代，泰国政府开始严令禁止种植罂粟，并采取法律、经济等一系列手段加以控制，现在在“金三角”的泰国境内，罂粟的栽种已经基本绝迹。

虽然缅甸政府也表示要大力禁绝罂粟种植，罂粟种植面积也从高峰期的上百万亩下降到几十万亩。可由于缅甸国内地理环境复杂，山区较多，边境森林地区人迹罕至，形成天然屏障，使罂粟种植禁而不绝。据泰国某王姓华侨介绍，他有亲戚就在缅甸的这类少数民族居住的山村中，这些山村一般地处偏僻，有当地武装力量保护，不许外人进入。如果有人要来走亲戚，需要当地村民担保，并向村领导汇报。由于罂粟种植较为耗费土地，每种几年就要换一个地方，泰国侨民表示，这些村落基本都是茅草屋舍，每隔几年就会搬离居住地，开垦另外肥沃的土地继续种植。

种植罂粟对土壤条件的要求较为严苛，必须在海拔900米甚至千米以上，而且土壤里的肥料必须是积肥或天然肥，普通化肥不行，更因此催生了当地人养牛给土壤堆肥的习惯。恰好此次缅甸地震的邻近山区就是多年以来的罂粟种植集中区域，受灾可能性很大。

2 “金三角”的华人村镇

美斯乐，位于泰国和缅甸交界的莽莽大山中的一个小镇，在这里生活会讲普通话和云南话，这个有1万多人的村子，大部分是当年国民党93师残部的后裔。1949

年后逃入缅甸深山，最后来到泰北清莱的北部山区中生活。这里40多年前也曾和其他“金三角”村落一样，种植过罂粟。据一位从美斯乐村出来的泰国侨民说，为了生活

和军费开支，他的父辈们就曾种植过罂粟。40年前，这支武装力量解除武装，成为泰国公民。罂粟也被茶叶和咖啡所取代。

3 易守难攻的村落

前日上午，记者从清莱乘车前往美斯乐。经过30分钟的大路后，汽车开始沿着绵延陡峭的山路爬行，经过1个小时的山路，才在崇山峻岭中见到了美斯乐村。据了解，由于地势险要，这里易守难攻，以往其他武装力量或泰国军方要上山时，需要在山下解除武装，才能上山。

记者在村中见到，美斯乐村基础设施建设很好，村内几乎都是水泥路。此

次该村虽然离地震震中不远，但没有受到任何影响。

记者在村中见到了雷雨田“将军”，他曾参与华南地区对日本侵略者的审判，当年他也作为指挥官之一，随国民党军队进入深山。

“抗日8年，内战和逃亡32年，为泰国打了7年，最终才获得了安稳的生活。”这位年届95岁的长者，至今仍保持着清晰的思路和谈吐。在大陆

改革开放后，他曾应邀造访大陆。雷雨田表示，为了生活，村子的武装力量为运输货物和毒品的少数民族商贩们提供过护商服务，并收取保护费。

目前，美斯乐村成为“金三角”地区成功转型的村落之一，农业和观光业取得了不俗的成绩，此地成为泰国民众和一些海外华人前往“金三角”地区旅游的必经之地。

4 当地武装把持村落

泰国清莱居民表示，山区多在北部，自清莱往南，直至曼谷都是平原地带。“金三角”一带的北部山区地广人稀，缅甸附近有武装的地方更是少有人至。另据悉，包括泰国和缅甸山区在内的民居，多是应气候与经济情况所采用的简易结构，

屋顶无瓦片，鲜有高楼，大多是一层房子，偶有2楼的也多是木板结构房。

缅泰边境的居民因此推测，此次地震很可能造成缅甸罂粟种植地带的人员伤亡，但由于村子比较偏远，且这些村落都有当地武装把持，

确切情况却难以及时为外界甚至缅甸政府所知。“估计有漏报，但绝对人数不好说。”华侨黄先生说，此次地震，缅甸政府方面封锁了道路，一方面是为了旅客的人身安全，另一方面也有可能怕游客误入这些偏僻山区。

据《广州日报》



泰缅边界，图为缅甸泰国边境交界区，界河左右似乎就是两个不同的世界。图左边是缅甸，右边是泰国。